
 
 

แผนการจัดประสบการณ์ ระดบัการศึกษาปฐมวัย 
สาระที่ควรเรียนรู้ธรรมชาติรอบตัว หน่วยการเรียนรู ้ดอกไม้สดสวย 

วันที ่26 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ.2561 ถึงวันที่ 30 เดือน พฤศจิกายน พ.ศ.2561 
ระดับชั้นอนบุาล 3 โรงเรียนวัดบ้านตาล 

ต าบลก าแพงเซา อ าเภอเมือง จังหวัดนครศรีธรรมราช 
ผู้จัดท า 

นางสาวกัญญพัชร นพรัตน ์
รหัสนักศึกษา 571291321103 (G4) 

 
แผนการสอนฉบับนี้เป็นส่วนหนึ่งของรายวิชา การปฏิบัติการสอนในสถานศึกษาในสาขาวิชาเฉพาะ 2 

ภาคเรียนที ่2 ปีการศึกษา 2561 
คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 



ผงัมโนทศัน์               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

แผนการจัดประสบการณ์ 
ระดับช้ัน อนุบาล 3 

 
สาระทีค่วรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว   

                   หน่วยการเรียนรู้ : ดอกไม้สดสวย 

 

 
 

 

 

 

 
 

เร่ือง : ประโยชน์  

    สาระส าคัญ : เด็กไดเ้รียนรู้เก่ียวกบัประโยชน์ของ
ดอกไม ้เช่น ดอกไมส้ามารถท าสีได ้รับประทานได ้
บูชาพระ เป็นตน้ 

 

 

 

 
 

 

 

 

เร่ือง : ลกัษณะของดอกไม้ 

  สาระส าคัญ : เด็กไดเ้รียนรู้เก่ียวกบั
ลกัษณะของดอกไม ้ดอกไมมี้สี
อะไรบา้ง ดอกไมท้ าใหเ้ราสดช่ืน 

 

 

 
 

เร่ือง : ส่วนประกอบของดอกไม้  

   สาระส าคัญ : เด็กไดเ้รียนรู้เก่ียวกบัส่วนประกอบ
ของดอกไม ้ บอกส่วนประกอบของดอกไม ้เช่น
ประกอบดว้ยดอก ล าตน้ ใบ ราก กา้น 

 

 

 
 
  

เร่ือง : การดูแลรักษา 

   สาระส าคัญ : เด็กไดเ้รียนรู้เก่ียวกบัการ
ดูแลรักษาดอกไม ้เช่น การรดน ้า พรวน
ดิน ใส่ปุ๋ย เป็นตน้    

 

 

 

 

 

เร่ือง : ช่ือดอกไม้ชนิดต่างๆ 

    สาระส าคัญ : เด็กไดเ้รียนรู้เก่ียวกบั
ดอกไมช้นิดต่างๆ เช่น ดอกชบา ดอก
มะลิ เป็นตน้ 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เคลือ่นไหวและจังหวะ 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั          หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย______ 

เร่ือง :  ลกัษณะของดอกไม ้  จัดกจิกรรมวนั   จนัทร์    ที ่  24   เดือน    ธนัวาคม  พ.ศ.  2561   เวลา  09.00-09.20 น. 

 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

    การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
 1.เด็กสามารถเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายได ้
2. เด็กร่วมกิจกรรมดว้ยความ
สนุกสนาน ร่าเริงแจ่มใส 
3. ฟังและปฏิบติัตามสญัญาณ
ได ้
4. เด็กท ากิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้น
ได ้
 
 
 
 

1. ฟังและปฏิบติัตาม 
สญัญาณ 
2. การเคล่ือนไหวพ้ืนฐาน
และเคล่ือนไหวประกอบ 
ดอกไม ้

ดา้นร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยูก่บัท่ีและการ
เคล่ือนไหวเคล่ือนท่ีและการร้อง
เพลง 
ดา้นอารมณ์ จิตใจ 
- การกลา้แสดงออกอยา่ง
สนุกสนาน 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นร่วมกบัผูอ่ื้น 
ดา้นสติปัญญา 
- การแกปั้ญหาเวลาเล่นตนเอง 
 

ขั้นน า 
กิจกรรมพ้ืนฐาน ใหเ้ด็กเคล่ือนไหวร่างกายไป 
ทัว่บริเวณอยา่งอิสระ ตามจงัหวะชา้-เร็ว เม่ือ 
ไดย้นิสญัญาณ “หยดุ” ให ้หยดุเคล่ือนท่ีทนัที 
ขั้นสอน 
1. ครูใหเ้ด็กดูเพลงดอกไมใ้นส่ือวดีีทศัน์ 
2. เด็กและครูร่วมกนัร้องเพลง ดอกไม ้
พร้อมๆกนั 
3. เด็กร้องเพลงดอกไม ้และท าท่าทาง 
ประกอบเพลงดว้ยดอกไมต้ามจินตนาการ 
ขั้นสรุป 
5.กิจกรรมคลายกลา้มเน้ือ ใหเ้ด็กนัง่ลงจบัมือ 
เป็นวงกลม บีบ นวด ทุบไป ตามร่างกายของ 
ตนเอง 
 

1. เคร่ืองเคาะ 
จงัหวะ 
2. เพลงดอกไม ้
3. ดอกไม ้
4.ส่ือวดีีทศัน ์

1. การสงัเกตการ 
เคล่ือนไหวส่วน 
ต่างๆไปของร่างกาย 
2. การสงัเกตการ 
ฟังและการปฏิบติัตาม
สญัญาณ 
3. การสงัเกต 
ความสนุกสนาน 
ร่าเริงแจ่มใส 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระทีค่วรเรียนรู้ :  ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย______ 

เร่ือง :  ลกัษณะของดอกไม ้    จัดกจิกรรมวนั   จนัทร์    ที ่  24  เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  09.30-09.50  น. 

                          สาระส าคัญ : เด็กไดเ้รียนรู้เก่ียวกบัลกัษณะของดอกไม ้ดอกไมมี้สีอะไรบา้ง ดอกไมท้ าให้เราสดช่ืน 
 

 

 

 

 
 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 

 

กจิกรรม 

 
 

 

ส่ือ 

 
 

 

        การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กบอกลกัษณะของดอกไม ้
2.เด็กร่วมสนทนาและแสดง
ความคิดเห็นได ้
3.เด็กสามารถท ากิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
 
 
 
 
 
 
 
 

เด็กไดเ้รียนรู้เก่ียวกบั
ลกัษณะของดอกไม ้
ดอกไมมี้สีอะไรบา้ง 
ดอกไมท้ าใหเ้ราสดช่ืน 
 

ดา้นสติปัญญา 
-การใชภ้าษาการแสดงความรู้สึก
ดว้ยค าพดู 
-การอธิบายลกัษณะของดอกไมท่ี้
ตนรู้จกั 
ดา้นสงัคม 
- การแลกเปล่ียนความคิดเห็น และ
เคารพความคิดเห็นของผูอ่ื้น 
ดา้นอารมณ์ -จิตใจ 
- การแสดงออกอยา่งสนุกสนานกบั
เร่ืองราว 

ขั้นน า 
1.ครูสนทนากบัเด็กเก่ียวกบัลกัษณะของ
ดอกไมท่ี้เด็กรู้จกั 
2.เด็กร่วมกนัฟังนิทานเร่ือง"ดอกไม"้ 
ขั้นสอน 
1.ครูและเด็กสนทนาถึงลกัษณะของดอกไม ้
2.เด็กและครูร่วมสนทนาถึงสีของดอกไม ้
ขั้นสรุป 
1.เด็กร่วมกนัสรุปความรู้เก่ียวกบัลกัษณะของ
ดอกไม ้

1.หนงัสือนิทาน 
เร่ือง ดอกไม ้
 

1.สงัเกตการตอบค าถาม 
2.สงัเกตการร่วมแสดง 
ความคิดเห็น 
3.สงัเกตการปฏิบติักิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้น 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม สร้างสรรค์ 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย______ 

เร่ือง :  ลกัษณะของดอกไม ้    จัดกจิกรรมวนั   จนัทร์    ที ่  24   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  09.50-10.20 น. 

 
 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

         การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถวาดรูปดอกไม ้
(อิสระ)ได ้
2. เด็กสามารถอธิบายแสดง
ความรู้สึกผา่นการน าเสนอ
ผลงานได ้
3.เด็กสามารถสร้างผลงานตาม
จินตนาการได ้
4. เด็กสามารถปฏิบติักิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
5.เด็กท ากิจกรรมอยา่ง
สนุกสนาน 
6. เด็กสามารถวางแผน
ตดัสินใจเลือกและลงมือ 
ปฏิบติักิจกรรมได ้
 
 
 
 

การวาดรูปดอกไม้
อิสระ 
 

ดา้นร่างกาย 
- การวาดรูปดอกไม(้อิสระ) 
ดา้นสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดงความรู้สึก
ผา่นส่ือ/วสัดุ 
-การแสดงความคิดสร้างสรรค์
ผา่นส่ือ/วสัดุ 
ดา้นอารมณ์จิตใจ 
-การช่ืนชมและสร้างสรรคส่ิ์ง
สวยงาม 
- การแสดงออกอยา่งสนุกสนาน 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นและการท างานร่วมกบั
ผูอ่ื้น 
- การวางแผนตดัสินใจเลือกและ
ลงมือปฏิบติั 

ขั้นน า 
1. ครูและเด็กช่วยกนัจดัเตรียมอุปกรณ์ 3 กิจกรรม 
คือ การวาดรูปดอกไม ้(อิสระ) การป้ันดินน ้ ามนั 
การระบายสีรูปดอกไม ้และแนะน ากิจกรรมผา่น
ค าถาม ช่ืออุปกรณ์ในการท ากิจกรรม 
ขั้นสอน 
 2.ครูแนะน าอุปกรณ์ วธีิการปฏิบติัและทบทวน
ขอ้ตกลงในการปฏิบติักิจกรรมการวาดรูปดอกไม ้
การป้ันดินน ้ ามนั การระบายสีรูปดอกไม ้
2.1 การวาดรูปดอกไม ้
- ครูแนะน าอุปกรณ์ในการวาดรูปดอกไม ้
- ครูสาธิตวธีิการวาดรูปดอกไมพ้ร้อมระบายสีใหดู้ 
2.2 การป้ันดินน ้ ามนั 
- ครูแนะน าอุปกรณ์ในการป้ันดินน ้ ามนั 
- ครูน าดินน ้ ามนัมาสาธิต การนวด การคลึง และ
การบีบจนดินน ้ ามนัน่ิม 
- เด็กป้ันดินน ้ ามนัเป็นรูปทรง รูปร่างตาม
จินตนาการของตนเอง 

1. กระดาษA4 
2. ดินน ้ ามนั 
3.แผน่รองป้ัน 
4.ดินสอ 
5.ใบงานรูปดอกไม ้
6.สีเทียน 
 

1. สงัเกตความแขง็แรงของ
กลา้มเน้ือมือ 
2. สงัเกตการอดทน รอคอย 
เอ้ือเฟ้ือ เผื่อแผ ่
3. สงัเกตการกลา้แสดงออก 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

2.3 การระบายสีภาพดอกไม ้
- ครูแนะน าอุปกรณ์ในการระบายสีภาพดอกไม ้
- ครูน าใบงานรูปภาพดอกไมใ้หเ้ด็กดู 
- ครูสาธิตการจบัดินสอสี การระบายภาพใหเ้ด็กดู
เป็นตวัอยา่ง 
3. เด็กเลือกปฏิบติักิจกรรมตามความสนใจ แลว้น า
ผลงานมาบอกช่ือและเล่าเร่ืองใหค้รูจดบนัทึก 
 ขั้นสรุป 
4. ใหอ้าสาสมคัรเลือกผลงานของตนเองมาเล่าให้
เพื่อนฟัง 
5. เม่ือหมดเวลาเด็กทุกคนช่วยกนัเก็บอุปกรณ์ให้
เรียบร้อย 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เสรี 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _  ดอกไมส้ดสวย______ 

เร่ือง :  ลกัษณะของดอกไม ้      กจิกรรมวนั   จนัทร์   ที ่  24   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  10.20-10.50  น. 

 

 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

         การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1. เล่นและท ากิจกรรมร่วมกบั
ผูอ่ื้น 
2. คิดและจินตนาการได ้
3. แบ่งปันและรอคอยได ้
4. เด็กสงัเกต คิด และ
แกปั้ญหาได ้
 
 
 
 
 
 
 
 

การเล่นตามศูนยเ์ป็นการ
เล่นในศูนยป์ระสบการณ์
ต่าง ๆ อยา่งอิสระ ซ่ึงจะ
ช่วยพฒันาความคิดและ
จินตนาการของเด็กควบคู่
ไปกบัความรับผิดชอบ 
การรอคอย การแบ่งปัน
และการอยูร่่วมกนัเพ่ือ
พฒันาการเขา้สู่สงัคม 
 

การเล่นตามศูนยต์่าง ๆ ขั้นน า 
1.ครูแนะน าช่ือและวธีิการเล่นตามศูนยก์าร
เรียนรู้  
ขั้นสอน 
2.ใหเ้ด็กเลือกเล่นตามศูนยก์ารเรียนรู้ตาม
ความสนใจของเด็ก เช่น  
 - ศูนยบ์า้น 
 - ศูนยบ์ลอ็ก  
 - ศูนยห์นงัสือ 
 - ศูนยด์นตรี 
ขั้นสรุป 
3.เก็บของเขา้ท่ี เม่ือเลิกเล่นแลว้ 
 

ศูนยก์ารเรียนรู้ต่าง ๆ 
ศูนยบ์า้น  
ศูนยบ์ลอ็ก  
ศูนยห์นงัสือ  
ศูนยด์นตรี 

1.สงัเกตการเล่นและท า
กิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้น 
 2.สงัเกตการคิดสร้างสรรค์
ในการเล่น 
 3.สงัเกตความรับผดิชอบใน
การเก็บส่ิงของต่าง ๆ เขา้ท่ี 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม กลางแจ้ง 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย______ 

เร่ือง :  ลกัษณะของดอกไม ้    จัดกจิกรรมวนั   จนัทร์    ที ่  24   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  10.50-11.20  น. 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

         การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1. เด็กสามารถทรงตวัและ 
เคล่ือนไหวเคล่ือนท่ีได ้
2. เด็กสามารถปฏิบติัตาม 
ขอ้ตกลงได ้
3. เด็กสามารถปฏิบติักิจกรรม 
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
4. เด็กปฏิบติักิจกรรมไดอ้ยา่ง
สนุกสนาน 
5. เด็กสามารถแสดงความ 
คิดเห็นขณะปฏิบติักิจกรรมได ้
 

เกมวิง่เปร้ียว ดา้นร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยูก่บัท่ีและการ
เคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
ดา้นอารมณ์จิตใจ 
- การแสดงออกอยา่งสนุกสนาน 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นและการ ทางานร่วมกบั
ผูอ่ื้น 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 
ดา้นสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกดว้ยค าพดู 

ขั้นน า 
1. ครูใหเ้ด็กอบอุ่นร่างกายดว้ยการวิง่ไป 
รอบๆสนาม และเดินทรงตวัอยา่งละ 1 รอบ 
ขั้นสอน 
2. ครูใหเ้ด็กแบ่งกลุ่มเป็น 2กลุ่ม โดยใหเ้ด็ก
แต่ละกลุ่มยืน่เขา้แถว ตอนเรียงหน่ึงอยูท่ี่หลกั
ของตวัเอง เม่ือครูเป่านกหวดีใหเ้ด็กวิง่มาหยบิ
ดอกไม ้จากครูท่ียนืแลว้ใหเ้ด็กแต่ละคนวิง่
ออ้มหลงั 
3. ครูแนะน าวธีิการเล่นเคร่ืองเล่นสนาม 
แลว้ใหเ้ด็กเล่นตามความตอ้งการของ 
ตวัเอง 
ขั้นสรุป 
4.กิจกรรมคลายกลา้มเน้ือ ใหเ้ด็ก  
 ใหเ้ด็กนัง่ลงจบัมือเป็นวงกลม บีบ นวด ทุบ
ไป ตามร่างกายของตนเอง 

1. นกหวดี 
2. ดอกไม ้
3. เคร่ืองเล่นสนาม 

1. สงัเกตการเล่นเกม 
2. สงัเกตการปฏิบติักิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้น 
3. สงัเกตการแสดงความ 
คิดเห็น 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่ 3  กจิกรรม เกมการศึกษา 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :   ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย     ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :   ลกัษณะของดอกไม ้    จัดกจิกรรมวนั   จนัทร์    ที่   24   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  14.20-14.50 น. 

 

 

 

 

 

 

 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 

 
 

กจิกรรม 

 

 
 

ส่ือ 

 
 

 

         การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถสงัเกตภาพตดั
ต่อรูปดอกไม ้
2.เด็กสามารถคิดและแกไ้ข
ปัญหาในการเล่น 
3.เด็กสามารถเล่นเกมอยา่งถูก
วธีิและถูกกติกา 
 
 
 
 

เกมภาพตดัต่อดอกไม ้ ดา้นสติปัญญา 
-การสงัเกตส่ิงท่ีเหมือนกนั สี 
รูปร่าง ขนาด 
-การเช่ือมโยงภาพและรูปแบบ
ต่างๆ 
-การเปรียบเทียบจ านวน มากกวา่ 
นอ้ยกวา่ เท่ากนั 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นรายบุคคลและการเล่นเป็น
กลุ่ม 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 

ขั้นน า 
1.ครูแนะน าสาธิตการเล่นเกมภาพตดัต่อ
ดอกไม ้
ขั้นสอน 
2.แบ่งเด็กออกเป็นกลุ่มยอ่ยเล่นเกมจบัคู่
ดอกไมท่ี้เหมือนกนัสลบักบัเกมชุดท่ีเคยเล่น 
มาแลว้ 
ขั้นสรุป 
3.เม่ือเล่นเสร็จแลว้ช่วยกนัเก็บอุปกรณ์เขา้ท่ี
เรียบร้อย 

1. เกมภาพตดัต่อดอกไม ้
2. เกมท่ีเคยเล่นมาแลว้ 
 

1.สงัเกตความถูกตอ้งในการ
เล่น 
2.สงัเกตการมีระเบียบวนิยั 



 

แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เคลือ่นไหวและจังหวะ 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :     ธรรมชาติรอบตวั      หน่วย _    ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :    ส่วนประกอบของดอกไม ้    จัดกจิกรรมวนั   องัคาร    ที ่  25   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  09.00-09.20 น. 

 
 

 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 

 
 

กจิกรรม 

 

 
 

ส่ือ 

 
 

 

         การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายได ้
2. เด็กร่วมกิจกรรมดว้ย 
ความสนุกสนาน ร่าเริงแจ่มใส 
3. ฟังและปฏิบติัตามค าสัง่ได ้
4. เด็กเล่นร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1. ฟังและปฏิบติัตาม 
สญัญาณ 
2. การเคล่ือนไหวพ้ืนฐาน
และแสดงท่าทางตาม
ค าสัง่ 

ดา้นร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยูก่บัท่ีและการ 
เคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
ดา้นอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกอยา่งสนุกสนาน 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นร่วมกบัผูอ่ื้น 
ดา้นสติปัญญา 
- การแกปั้ญหาเวลาเล่น และการ
พฒันาความคิดและจินตนาการ 
 

ขั้นน า 
กิจกรรมพ้ืนฐาน ใหเ้ด็กเคล่ือนไหวร่างกายไป
ทัว่บริเวณอยา่งอิสระ ตามจงัหวะชา้-เร็ว หยดุ
เม่ือไดย้นิสญัญาณ “หยดุ” ใหห้ยดุในท่านั้น
ทนัที 
ขั้นสอน 
1. ครูใหเ้ด็กดูการรักษาดูแลดอกไมใ้นส่ือ 
วดีีทศัน ์
2. ครูแบ่งเด็กออกเป็น 4 กลุ่ม ตกลงเร่ือง 
สญัญาณกบัเด็กดงัน้ี 
- ถา้ครูตีกรับใหเ้ด็กกลุ่มท่ี 1 ท าท่าขดุดิน 
- ถา้ครูตีกลองใหเ้ด็กกลุ่มท่ี 2 ท าท่าปลูก 
ดอกกหุลาบ 
- ถา้ครูตีฉ่ิงใหเ้ด็กกลุ่มท่ี 3 ท าท่ารดน ้ า 
- ถา้ครูปรบมือใหเ้ด็กกลุ่มท่ี 4 ท าท่า 
พรวนดิน 

1.เคร่ืองเคาะจงัหวะ 
2. เพลงดอกมะลิ 
3. ส่ือวดีีทศัน์ 

1. สงัเกตการเคล่ือนไหว
ส่วนต่างๆของร่างกาย 
2. สงัเกตการฟังและการ
ปฏิบติัตามค าสัง่ 
3. สงัเกตความสนุกสนาน 
4. สงัเกตการเล่นร่วมกบั
ผูอ่ื้น 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. เด็กเคล่ือนไหวร่างกายอยา่งอิสระเม่ือ 
ไดย้นิสญัญาณหยดุใหเ้ด็กปฏิบติัตามขอ้ 
ตกลง 
4. เด็กร้องเพลง ดอกมะลิ พร้อมๆกนั 
ขั้นสรุป 
กิจกรรมคลายกลา้มเน้ือ ใหเ้ด็กนัง่ลงจบัมือ
เป็นวงกลม บีบ นวด ทุบไป ตามร่างกายของ
ตนเอง 



 

แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เสริมประสบการณ์ 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย______ 

เร่ือง :   ส่วนประกอบของดอกไม ้  จัดกจิกรรมวนั   องัคาร    ที ่  25   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  09.30-09.50  น. 

                      สาระส าคัญ : เด็กไดเ้รียนรู้เก่ียวกบัส่วนประกอบของดอกไม ้ บอกส่วนประกอบของดอกไม ้เช่นประกอบดว้ยดอก ล าตน้ ใบ ราก กา้น 
 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

         การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถบอกส่วน 
ประกอบของดอกไมไ้ด ้
2.เด็กร่วมสนทนาและ 
แสดงความคิดเห็นได ้
3.เด็กสามารถท า 
กิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
4.เด็กท ากิจกรรมร่วม 
กนัอยา่งสนุกสนาน 
 
 
 
 
 

ส่วนประกอบของดอกไม ้ ดา้นสติปัญญา 
-การใชภ้าษา การแสดงความ 
รู้สึกดว้ยค าพดู 
-การอธิบายส่วนประกอบของ 
ดอกไม ้
ดา้นสงัคม 
-การแลกเปล่ียนความคิดเห็น 
และเคารพความคิดเห็นของผู ้
อ่ืน 
ดา้นอามรณ์-จิตใจ 
-การแสดงออกอยา่งสนุกสนานกบั
เร่ืองราว 

ขั้นน า 
1.ครูร้องเพลง"ดอกไม"้ 
2.เด็กบอกส่วนประกอบของดอกไม ้
ขั้นสอน 
1.ครูน าดอกไมจ้ริง "ดอกชบา"ใหน้กัเรียนดู
และสมัผสั 
2.ครูอธิบายส่วนประกอบของดอกไม ้
3.เด็กๆบอกส่วนประกอบของดอกไม ้เช่น
ประกอบดว้ย ดอก ล าตน้ ใบ ราก กา้น 
เป็นตน้ 
ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูร่วมกนัสรุปส่วนประกอบของ
ดอกไม ้

เพลงดอกไม ้
ภาพดอกไมจ้ริง 

1.สงัเกตการตอบค าถาม 
2.สงัเกตการร่วมแสดง 
ความคิดเห็น 
3.สงัเกตการปฏิบติักิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้น 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม สร้างสรรค์ 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :    ส่วนประกอบของดอกไม ้       จัดกจิกรรมวนั   องัคาร    ที ่  25   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  09.50-10.20 น. 

 
 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

        การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถเป่าสีจากดอกไม้
ตามจินตนาการได ้
2.เด็กสามารถอธิบายแสดง
ความ 
รู้สึกผา่นการน าเสนอผลงาน
ได ้
3.เด็กสามารถสร้างผลงานตาม 
จินตนาการได ้
4.เด็กสามารถปฏิบติักิจกรรม 
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
5.เด็กท ากิจกรรมอยา่ง
สนุกสนาน 
 
6.เด็กสามารถวางแผน
ตดัสินใจ 
เลือกและลงมือปฏิบติักิจกรรม 
 
 

เป่าสีจากดอกไมต้าม
จินตนาการ 
โดยสีท่ีใชไ้ดจ้ากสีของ
ดอกไมคื้อ 
-สีแดงจากดอกชบา 
-สีม่วงจากดอกอญัชนั 
-สีเหลืองจากดอกดาว 
เรือง 

ด้านร่างกาย 
- การเป่าสีจากดอกไม ้
ด้านสตปัิญญา 
- การรับรู้และแสดง 
ความรู้สึกผา่นส่ือ/วสัดุ 
-การแสดงความคิด 
สร้างสรรคผ์า่นส่ือ/วสัดุ 
ด้านอารมณ์จติใจ 
-การช่ืนชมและสร้างสรรคส่ิ์ง
สวยงาม 
- การแสดงออกอยา่งสนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การเล่นและการท างานร่วมกบั
ผูอ่ื้น 
- การวางแผนตดัสินใจเลือกและ
ลงมือปฏิบติั 

ขั้นน า 
1. ครูและเด็กช่วยกนัจดัเตรียมอุปกรณ์ 3 
กิจกรรม คือ การเป่าสีจากดอกไม ้การป้ันดิน
น ้ ามนั การระบายสีรูปดอกไม ้และแนะน า
กิจกรรมผา่นค าถาม ช่ืออุปกรณ์ในการท า
กิจกรรม 
ขั้นสอน 
 2.ครูแนะน าอุปกรณ์ วธีิการปฏิบติัและ
ทบทวนขอ้ตกลงในการปฏิบติักิจกรรมการ
เป่าสีจากดอกไม ้การป้ันดินน ้ ามนั การระบาย
สีรูปดอกไม ้
2.1 การเป่าสีจากดอกไม ้
-  ครูแนะน าและสาธิตการเป่าสีจากดอกไม ้
-  สีท่ีน ามาเป่าไดจ้ากสีของดอกไม ้
2.2 การป้ันดินน ้ ามนั 
- ครูแนะน าอุปกรณ์ในการป้ันดินน ้ ามนั 
- ครูน าดินน ้ ามนัมาสาธิต การนวด การคลึง 
และการบีบจนดินน ้ ามนัน่ิม 

1. รูปภาพโครงสร้าง
ดอกไม ้
2. สีเทียน สีไม ้
3. ดินน ้ ามนั 
4. แผน่รองป้ัน 
5. กระดาษA4 
6.สีจากดอกไม ้
 

1.สงัเกตการ 
ปฏิบติักิจกรรม 
2.สงัเกตการ 
ปฏิบติังานร่วมกบั 
ผูอ่ื้น 

3. ตรวจผลงาน 



 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- เด็กป้ันดินน ้ ามนัเป็นรูปทรง รูปร่างตาม
จินตนาการของตนเอง 
2.3 การระบายสีภาพดอกไม ้
- ครูแนะน าอุปกรณ์ในการระบายสีภาพ
ดอกไม ้
- ครูน าใบงานรูปภาพดอกไมใ้หเ้ด็กดู 
- ครูสาธิตการจบัดินสอสี การระบายภาพให้
เด็กดูเป็นตวัอยา่ง 
3. เด็กเลือกปฏิบติักิจกรรมตามความสนใจ 
แลว้น าผลงานมาบอกช่ือและเล่าเร่ืองใหค้รูจด
บนัทึก 
 ขั้นสรุป 
4. ใหอ้าสาสมคัรเลือกผลงานของตนเองมา
เล่าใหเ้พ่ือนฟัง 
5. เม่ือหมดเวลาเด็กทุกคนช่วยกนัเก็บอุปกรณ์
ใหเ้รียบร้อย 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เสรี 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _   ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :    ส่วนประกอบของดอกไม ้   จัดกจิกรรมวนั   องัคาร    ที ่  25   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  10.20-10.50  น. 

 

 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

        การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1. เล่นและท ากิจกรรมร่วมกบั
ผูอ่ื้น 
2. คิดและจินตนาการได ้
3. แบ่งปันและรอคอยได ้
4. เด็กสงัเกต คิด และ
แกปั้ญหาได ้
 
 
 
 
 
 
 
 

การเล่นตามศูนยเ์ป็นการ
เล่นในศูนยป์ระสบการณ์
ต่าง ๆ อยา่งอิสระ ซ่ึงจะ
ช่วยพฒันาความคิดและ
จินตนาการของเด็กควบคู่
ไปกบัความรับผิดชอบ 
การรอคอย การแบ่งปัน
และการอยูร่่วมกนัเพ่ือ
พฒันาการเขา้สู่สงัคม 
 

การเล่นตามศูนยต์่าง ๆ ขั้นน า 
1.ครูแนะน าช่ือและวธีิการเล่นตามศูนยก์าร
เรียนรู้  
ขั้นสอน 
2.ใหเ้ด็กเลือกเล่นตามศูนยก์ารเรียนรู้ตาม
ความสนใจของเด็ก เช่น  
 - ศูนยบ์า้น 
 - ศูนยบ์ลอ็ก  
 - ศูนยห์นงัสือ 
 - ศูนยด์นตรี 
ขั้นสรุป 
3.เก็บของเขา้ท่ี เม่ือเลิกเล่นแลว้ 
 

ศูนยก์ารเรียนรู้ต่าง ๆ 
ศูนยบ์า้น  
ศูนยบ์ลอ็ก  
ศูนยห์นงัสือ  
ศูนยด์นตรี 

1.สงัเกตการเล่นและท า
กิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้น 
 2.สงัเกตการคิดสร้างสรรค์
ในการเล่น 
 3.สงัเกตความรับผดิชอบใน
การเก็บส่ิงของต่าง ๆ เขา้ท่ี 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม กลางแจ้ง 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _ ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :    ส่วนประกอบของดอกไม ้    จัดกจิกรรมวนั   องัคาร    ที ่  25   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  10.50-11.20  น. 

   
 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

        การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1. เด็กสามารถทรงตวัและ 
เคล่ือนไหวเคล่ือนท่ีได ้
2. เด็กสามารถปฏิบติัตาม
ขอ้ตกลงได ้
3. เด็กสามารถปฏิบติักิจกรรม 
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
4. เด็กปฏิบติักิจกรรมไดอ้ยา่ง 
สนุกสนาน 
5. เด็กสามารถแสดงความ 
คิดเห็นขณะปฏิบติักิจกรรมได ้
 
 
 
 
 
 
 

เกมปลูกดอกไมก้นัดีกวา่ ดา้นร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยูก่บั ท่ีและการ 
เคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
ดา้นอารมณ์จิตใจ 
- การแสดงออกอยา่งสนุกสนาน 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นและการท างานร่วมกบั
ผูอ่ื้น 
- การแกปั้ญหาในการ เล่น 
ดา้นสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกดว้ยค าพดู 

ขั้นน า 
1. ครูใหเ้ด็กอบอุ่นร่างกายดว้ยการวิง่ 
ไปรอบๆสนาม  
ขั้นสอน 
2. ครูใหเ้ด็กอาสาสมคัร 5คนยืน่หนา้ 
กระดานเรียง 1 ครูเตรียมชอ้นปลกู ถุง 
ปลูกตน้ไม ้บวัรดน ้ า ไวใ้หเ้ด็กเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 5 คน 
3. เม่ือไดย้นิเสียงสญัญาณ ใหเ้ด็กวิง่ไป 
ปลูกตน้ไมด้อกลงในถุงตามขั้นตอน 
คือ น าดินใส่ลงในถุง ใส่ เมลด็พนัธ์ุ 
รดน ้ า และน ากลบัมาท่ีจุดเร่ิมตน้ คนท่ี 
ท าเรียบร้อยและเสร็จเป็นคนแรกเป็น 
ผูช้นะ 
ขั้นสรุป 
4. เด็กร่วมกนัสรุปถึงประโยชนท่ีไดจ้าก 
การเล่นเกม 
5. หลงัการเล่นเกมเด็กๆ ช่วยกนั เก็บ 
อุปกรณ์เขา้ท่ี เรียบร้อย 

1. นกหวดี 
2. ชอ้นปลูก 
3. กระถาง 
4. บวัรดน ้ า ถุง 
5. เมลด็พนัธ์ุ 

1. สงัเกตการเล่นเกม 
2. สงัเกตการปฏิบติั
กิจกรรม 
ร่วมกบัผูอ่ื้น 
3. สงัเกตการแสดงความ 
คิดเห็น 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เกมการศึกษา 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :   ธรรมชาติรอบตวั    หน่วย _  ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :     ส่วนประกอบของดอกไม ้       จัดกจิกรรมวนั   องัคาร    ที ่  25   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  14.20-14.50 น. 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

         การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถสงัเกตดอกไมท่ี้
เหมือนกนั 
2.เด็กสามารถท ากิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
 
 
 
 
 
 
 

1.การสงัเกตการเล่นเกม 
ดอกไมท่ี้เหมือนกนั 

ดา้นสติปัญญา 
-การเปรียบเทียบจ านวนมากกวา่ 
นอ้ยกวา่ เท่ากนั 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นรายบุคคลและการเล่นเป็น
กลุ่ม 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 

ขั้นน า 
1.ครูแนะน าสาธิตการเล่นเกมจบัคู่ดอกไมท่ี้
เหมือนกนั 
ขั้นสอน 
2.แบ่งเด็กออกเป็นกลุ่มยอ่ย เล่นเกมจบัคู่
ดอกไมท่ี้เหมือนกนัสลบักบัเกมชุดท่ีเคยเล่น 
มาแลว้ 
ขั้นสรุป 
3.เม่ือเลิกเล่นเก็บเขา้ท่ี 

-เกมจบัคูด่อกไมท่ี้ 
เหมือนกนั 
-เกมชุดท่ีเคยเล่นมาแลว้ 
 

1.สงัเกตความถูกตอ้ง 
ในการเล่น 
2.สงัเกตการเล่นร่วมกบั
ผูอ่ื้น 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เคลือ่นไหวและจังหวะ 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _   ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง  ช่ือดอกไมช้นิดต่างๆ  จัดกจิกรรมวนั   พุธ    ที ่  26   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  09.00-09.20 น. 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
 1.เด็กสามารถเคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆ ของร่างกายพร้อม
อุปกรณ์ได ้
2. เด็กร่วมกิจกรรมดว้ยความ
สนุกสนาน ร่าเริงแจ่มใส 
3. ฟังและปฏิบติัตามขอ้ 
ตกลงได ้
4. เด็กปลูกฝังคุณธรรม
จริยธรรม 
 
 
 

1. ฟังและปฏิบติัตาม 
สญัญาณ 
2. การเคล่ือนไหว 
พ้ืนฐานและแสดงท่าทาง 
ตามขอ้ตกลง 

ดา้นร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยูก่บัท่ีและการ 
เคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
ดา้นอารมณ์ จิตใจ 
- การกลา้แสดงออกอยา่ง
สนุกสนาน 
- การควบคุมตนเอง 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นร่วมกบัผูอ่ื้น 
- การเล่นเป็นกลุ่ม 
- การมีระเบียบวนิยั 
ดา้นสติปัญญา 
- การแกปั้ญหาเวลาเล่น 

ขั้นน า 
1.กิจกรรมพ้ืนฐาน ใหเ้ด็กเคล่ือนไหวร่างกายไปทัว่
บริเวณอยา่งอิสระ ตามจงัหวะชา้-เร็ว เม่ือไดย้นิ
สญัญาณ “หยดุ” ให ้หยดุเคล่ือนท่ีทนัที 
ขั้นสอน 
2.ครูบอกช่ือดอกไมใ้นการท ากิจกรรมและใหเ้ด็ก
ออกมาหยบิดอกไมท่ี้ตนเองชอบ  
3.เด็กเคล่ือนไหวร่างกายกบัท่าทางถือ 
ดอกไมด้ว้ยในลกัษณะต่างๆ เช่น การ 
โยกตวั การย  าเทา้ การโบกมือ การเดิน 
วิง่ คลาน เม่ือไดย้นิสญัญาณหยดุใหเ้ด็ก 
จบัคู่ดอกไมท่ี้เหมือนกนั 
4. ปฏิบติัในขอ้ 2 ซ ้ า 
ขั้นสรุป 
5.กิจกรรมคลายกลา้มเน้ือ ใหเ้ด็กท่ีจบัคู่กนัผลดักนั 
บีบ นวด ทุบไป ตามร่างกายของตนเองและเพื่อน 

1. เคร่ืองเคาะจงัหวะ 
2. เพลงดอกไม ้
3. ดอกไม ้
 

1. การสงัเกตการเคล่ือนไหว
ส่วนต่างๆของร่างกาย 
2. การสงัเกตการฟังและการ 
ปฏิบติัตามขอ้ตกลง 
3. การสงัเกตความ
สนุกสนาน 
4. สงัเกตความมีระเบียบ
วนิยั 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เสริมประสบการณ์ 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :      ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _   ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :    ช่ือดอกไมช้นิดต่างๆ   จัดกจิกรรมวนั   พุธ    ที ่  26   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  09.30-09.50  น. 

                                         สาระส าคัญ : เด็กไดเ้รียนรู้เก่ียวกบัดอกไมช้นิดต่างๆ เช่น ดอกชบา ดอกมะลิ เป็นตน้ 
 
 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

        การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถช่ือดอกไมไ้ด ้
2.เด็กร่วมสนทนาแสดงความ
คิดเห็นได ้
3.เด็กสามารถท ากิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
4.เด็กท ากิจกรรมร่วมกนัอยา่ง
สนุกสนาน 
 
 
 
 
 

ดอกไมช้นิดต่างๆ เช่น 
ดอกชบา ดอกมะลิ 
เป็นตน้ 

ดา้นสติปัญญา 
-การใชภ้าษา การแสดงความรู้สึก
ดว้ยค าพดู 
-บอกดอกไมช้นิดต่างๆ 
ดา้นสงัคม 
- การแลกเปล่ียนความคิดเห็น และ
เคารพความคิดเห็นของผูเ้ห็น 
- ดา้นอารมณ์-จิตใจ 
- การแสดงออกอยา่งสนุกสนานกบั
เร่ืองราว 

ขั้นน า 
1.ครูใหเ้ด็กร้องเพลงจ ้าจ้ีดอกไมแ้ละทบทวน
เพลง"ดอกลัน่ทม"พร้อมท าท่าทางประกอบ 
2.จากนั้นใหเ้ด็กๆบอกดอกไมท่ี้ตนรู้จกั 
ขั้นสอน 
3.ครูยกตวัอยา่งดอกไมจ้ากบตัรภาพและ
ดอกไมจ้ริงใหเ้ด็กดูพร้อมสนทนาถึงช่ือของ
ดอกไมแ้ละชนิดดอกไม ้
4.แลว้ใหน้กัเรียนเปรียบเทียบดอกไมจ้ริงท่ีครู
เตรียมไว ้ 
ขั้นสรุป 
5.เด็กๆร่วมกนัสรุปช่ือดอกไมช้นิดต่างๆและ
ร้องเพลงดอกลัน่ทมอีกคร้ัง 

1.ดอกไมข้องจริง 
2.บตัรภาพดอกไม ้
3.เพลง"จ ้าจ้ีดอกไม"้ 
4.เพลง"ดอกลัน่ทม" 

1.สงัเกตการตอบค าถาม 
2.สงัเกตการร่วมแสดงความ
คิดเห็น 
3.สงัเกตการปฏิบติักิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้น 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม สร้างสรรค์ 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :        ธรรมชาติรอบตวั        หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :    ช่ือดอกไมช้นิดต่างๆ   จัดกจิกรรมวนั   พุธ    ที ่  26   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  09.50-10.20 น. 

 
 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

       การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถป้ันดินน ้ ามนั
ตามจินตนาการจากดอกไมไ้ด ้
2.เด็กสามารถอธิบายแสดง
ความรู้สึกผา่นการน าเสนอ
ผลงานได ้
3.เด็กสามารถสร้างผลงานตาม
จินตนาการได ้
4.เด็กสามารถปฏิบติักิจกรรม 
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
5.เด็กท ากิจกรรมอยา่ง
สนุกสนาน 
6.เด็กสามารถวางแผน
ตดัสินใจเลือกและลงมือ
ปฏิบติักิจกรรมได ้
 
 
 
 

การป้ันดินน ้ ามนัตาม 
จินตนาการจากดอกไม ้

ดา้นร่างกาย 
- การป้ันดินน ้ ามนัตามจินตนาการจาก
ดอกไม ้
ดา้นสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดงความรู้สึกผา่นส่ือ/
วสัดุ 
ดา้นอารมณ์จิตใจ 
-การช่ืนชมและสร้างสรรคส่ิ์งสวยงาม 
- การแสดงออกอยา่งสนุกสนาน 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นและการท างานร่วมกบัผูอ่ื้น 
- การวางแผนตดัสินใจเลือกและลง 
มือปฏิบติั 
 

ขั้นน า 
1. ครูและเด็กช่วยกนัจดัเตรียมอุปกรณ์ 3 
กิจกรรม คือ  การป้ันดินน ้ ามนั การเป่าสี และ
การระบายสีภาพดอกไม ้แนะน ากิจกรรมผา่น
ค าถาม ช่ืออุปกรณ์ในการท ากิจกรรม 
ขั้นสอน 
 2.ครูแนะน าอุปกรณ์ วธีิการปฏิบติัและ
ทบทวนขอ้ตกลงในการปฏิบติักิจกรรม การ
ป้ันดินน ้ ามนั การเป่าสี การระบายสีภาพ
ดอกไม ้
2.1 การป้ันดินน ้ ามนั 
- ครูแนะน าอุปกรณ์ในการป้ันดินน ้ ามนั 
- ครูน าดินน ้ ามนัมาสาธิต การนวด การคลึง 
และการบีบจนดินน ้ ามนัน่ิม 
- เด็กป้ันดินน ้ ามนัเป็นรูปทรง รูปร่างตาม
จินตนาการของตนเอง 
2.2 การเป่าสี 
- ครูแนะน าอุปกรณ์ในการเป่าสี 

1. กระดาษA4 
2. ดินสอ  
3. ดินน ้ ามนั 
4. แผน่รองป้ัน 
5. สีน ้ า 
6.หลอด 
7.พูก่นั 
 

1.สงัเกตการปฏิบติักิจกรรม 
2.สงัเกตการปฏิบติังาน
ร่วมกบัผูอ่ื้น 
3. ตรวจผลงาน 



 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

- ครูสาธิตการเป่าสีใหเ้ด็กดูเป็นตวัอยา่ง 
- ใหเ้ด็กเป่าสีอยา่งอิสระ 
2.3 การระบายสีภาพดอกไม ้
- แนะน าอุปกรณ์และวธีิระบายสีภาพดอกไม้
ใหเ้ด็กฟัง 
- แจกอุปกรณ์ใหก้บัเด็ก 
- ใหเ้ด็กระบายสีภาพระบายสีดว้ยสีเทียน 
อยา่งอิสระ   
3. เด็กเลือกปฏิบติักิจกรรมตามความสนใจ 
แลว้น าผลงานมาบอกช่ือและเล่าเร่ืองใหค้รูจด
บนัทึก 
 ขั้นสรุป 
4. ใหอ้าสาสมคัรเลือกผลงานของตนเองมา
เล่าใหเ้พ่ือนฟัง 
5. เม่ือหมดเวลาเด็กทุกคนช่วยกนัเก็บอุปกรณ์
ใหเ้รียบร้อย 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เสรี 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั          หน่วย _    ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :   ช่ือดอกไมช้นิดต่างๆ   จัดกจิกรรมวนั   พุธ    ที ่  26   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  10.20-10.50  น. 

 

 

 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

     การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1. เล่นและท ากิจกรรมร่วมกบั
ผูอ่ื้น 
2. คิดและจินตนาการได ้
3. แบ่งปันและรอคอยได ้
4. เด็กสงัเกต คิด และ
แกปั้ญหาได ้
 
 
 
 

การเล่นตามศูนยเ์ป็นการ
เล่นในศูนยป์ระสบการณ์
ต่าง ๆ อยา่งอิสระ ซ่ึงจะ
ช่วยพฒันาความคิดและ
จินตนาการของเด็กควบคู่
ไปกบัความรับผิดชอบ การ
รอคอย การแบ่งปันและ
การอยูร่่วมกนัเพ่ือ
พฒันาการเขา้สู่สงัคม 
 

การเล่นตามศูนยต์่าง ๆ ขั้นน า 
1.ครูแนะน าช่ือและวธีิการเล่นตามศูนยก์าร
เรียนรู้  
ขั้นสอน 
2.ใหเ้ด็กเลือกเล่นตามศูนยก์ารเรียนรู้ตาม
ความสนใจของเด็ก เช่น  
 - ศูนยบ์า้น 
 - ศูนยบ์ลอ็ก  
 - ศูนยห์นงัสือ 
 - ศูนยด์นตรี 
ขั้นสรุป 
3.เก็บของเขา้ท่ี เม่ือเลิกเล่นแลว้ 

ศูนยก์ารเรียนรู้ต่าง ๆ 
ศูนยบ์า้น  
ศูนยบ์ลอ็ก  
ศูนยห์นงัสือ  
ศูนยด์นตรี 

1.สงัเกตการเล่นและท า
กิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้น 
 2.สงัเกตการคิดสร้างสรรค์
ในการเล่น 
 3.สงัเกตความรับผดิชอบใน
การเก็บส่ิงของต่าง ๆ เขา้ท่ี 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม กลางแจ้ง 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :     ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :     ช่ือดอกไมช้นิดต่างๆ   จัดกจิกรรมวนั  พุธ    ที ่  26   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  10.50-11.20  น. 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

        การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1. เด็กสามารถเล่นเกมวิง่เก็บ
ดอกไมใ้ส่ตะกร้าได ้
2. เด็กสามารถปฏิบติัตาม 
ขอ้ตกลงได ้
3. เด็กสามารถปฏิบติักิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
4. เด็กปฏิบติักิจกรรมไดอ้ยา่ง
สนุกสนาน 
5. เด็กสามารถแสดงความ 
คิดเห็นขณะปฏิบติักิจกรรม 
ได ้
 
 
 
 
 

เกมวิง่ซิกแซ็กเก็บดอกไม ้
ใส่ตะกร้า 

ดา้นร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยูก่บัท่ีและการ 
เคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
ดา้นอารมณ์จิตใจ 
- การแสดงออกอยา่งสนุกสนาน 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นและการท างานร่วมกบั
ผูอ่ื้น 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 
ดา้นสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกดว้ยค าพดู 

ขั้นน า 
1. ครูใหเ้ด็กอบอุ่นร่างกายดว้ยการวิง่ 
ไปรอบๆสนาม  1 รอบและออกก าลงักายดว้ย
ท่ากายบริหาร 
ขั้นสอน 
2.ครูแบ่งเด็กเป็น 2 แถว 
3.ครูสร้างขอ้ตกลงและกติกาในการเล่นเกม  
พร้อมสาธิตวธีิการเล่นใหเ้ด็กดู 
4. ใหเ้ด็กคนของแต่ละแถววิง่ซิกแซ็กไปเก็บ
ดอกไมแ้ลว้วิง่กลบัมาใส่ตะกร้า แลว้ไปนัง่ต่อ
ดา้นหลงั คนต่อไปก็วิง่เหมือนคนแรก  
4.ปฏิบติัซ ้ าขอ้ 3 จนครบทุกคน ทีมใดเก็บ
ดอกไมห้มดก่อนและท าถูกกติกาเป็นผูช้นะ 
ขั้นสรุป 
4.เด็กนัง่ผอ่นคลายกลา้มเน้ือ และร่วมสนทนา
ถึงการเล่นเกม 

1. นกหวดี 
2. ดอกไม ้
3. ตะกร้า 

1. สงัเกตการเล่น เกม 
2. สงัเกตการปฏิบติักิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้น 
3. สงัเกตการแสดงความ 
คิดเห็น 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3 กจิกรรม เกมการศึกษา 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :      ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :  ช่ือดอกไมช้นิดต่างๆ    จัดกจิกรรมวนั   พุธ    ที ่  26  เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  14.20-14.50 น. 

 

 

 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

       การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถสงัเกตภาพ
ดอกไมก้บัเงา 
2.เด็กสามารถเล่นเกมอยา่งถูก
วธีิและถูกกติกา 
 
 
 
 
 
 

เกมจบัคู่ภาพดอกไมก้บั
เงา 

ดา้นสติปัญญา 
-การสงัเกตส่ิงท่ีเหมือนกนั 
ขนาด รูปร่างคลา้ยกนั 
-การเช่ือมโยงภาพและรูป 
แบบต่างๆ 
-การเปรียบเทียบจ านวน 
มากกวา่ นอ้ยกวา่ เท่ากนั 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นรายบุคคลและการ 
เล่นเป็นกลุ่ม 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 

ขั้นน า 
1.ครูแนะน าและสาธิตการเล่นเกมจบัคู่ภาพ
กบัเงา 
ขั้นสอน 
2.แบ่งเด็กออกเป็นกลุ่มยอ่ยเล่นเกมจบัคู่ภาพ
กบัเงาสลบักบัเกมชุดท่ีเคยเล่นมาแลว้ 
3.เม่ือเลิกเล่นเก็บเขา้ท่ีใหเ้รียบร้อย 
ขั้นสรุป 
4.ครูและเด็กร่วมกนัสรุปและเสนอแนะเกมท่ี
เล่น 

1.เกมจบัคู่ภาพดอกไมก้บั
เงา 
2.เกมท่ีเคยเล่นมาแลว้ 

1.สงัเกตความถูกตอ้ง 
ในการเล่น 
2.สงัเกตการเล่นร่วมกบั
ผูอ่ื้น 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เคลือ่นไหวและจังหวะ 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :    ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _  ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง  การดูแลรักษา   จัดกจิกรรมวนั   พฤหสับดี     ที ่  27  เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  09.00-09.20 น. 

 
 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

        การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถเคล่ือนไหวส่วน 
ต่างๆ ของร่างกายได ้
2. ท าท่าทางตามจินตนาการได ้
3. ฟังและปฏิบติัตามสญัญาณได ้
4. เด็กท ากิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้น
ได ้
 
 
 
 
 
 
 
 

1. ฟังและปฏิบติัตาม
สญัญาณ 
2. การพฒันาความคิด
และจินตนาการ 

ดา้นร่างกาย 

- การเคล่ือนไหวอยูก่บัท่ี และการ
เคล่ือนไหวเคล่ือนท่ีและการร้อง
เพลง 

ดา้นอารมณ์ จิตใจ 

- การกลา้แสดงออกอยา่งสนุกสนาน 

ดา้นสงัคม 

- การเล่นร่วมกบัผูอ่ื้น 

ดา้นสติปัญญา 

- การแกปั้ญหาในเวลาเล่น 
 

ขั้นน า 

กิจกรรมพ้ืนฐาน ใหเ้ด็กเคล่ือนไหวร่างกายไปทัว่
บริเวณอยา่งอิสระ ตามจงัหวะชา้-เร็ว เม่ือไดย้นิ
สญัญาณ “หยดุ” ให ้หยดุเคล่ือนท่ีทนัที 
ขั้นสอน  
1. ครูใหเ้ด็กดูดอกไมใ้นส่ือวดีีทศัน์ 
2. เด็กยนืเป็นวงกลม ครูท าจงัหวะใหเ้ด็ก
เคล่ือนไหวร่างกายอยา่งอิสระ เม่ือไดย้นิสญัญาณ
หยดุใหค้า้งท่าน่ิงไว ้เพ่ือฟังค าสัง่ดงัน้ี 
3. ครูพดูวา่ “ ดอกกหุลาบใหห้มนุคอ ” ดอกมะลิ
ใหห้มนุมือ ดอกเขม็ใหห้มุนเอว ” 
4. แบ่งเด็กเป็น 3 กลุ่ม ตามช่ือดอกไม ้ดอกกหุลาบ
ดอกเขม็ ดอกมะลิ ใหเ้ด็กเคล่ือนไหวอยา่งอิสระ
โดยไม่ชนกนั ครูเอ่ยช่ือดอกไมที้ละชนิด ใหก้ลุ่ม
ท่ีเป็นดอกไมช้นิดนั้นปฏิบติัตามขอ้ตกลง คือ 
- ดอกกหุลาบใหห้มุนคอ ,ดอกมะลิใหห้มนุมือ 
- ดอกเขม็ใหห้มุนเอว , ครูเอ่ยช่ือดอกไมใ้หค้รบ
ทุกชนิด ใหทุ้กกลุ่มปฏิบติัตามขอ้ตกลงพร้อม ๆ 

1. เคร่ืองเคาะจงัหวะ 
2. ดอกไม ้

1. การสงัเกตการเคล่ือนไหว 
ส่วนต่างไปของร่างกาย 
2. การสงัเกตการฟังและการ
ปฏิบติัตามสญัญาณ 
3. การสงัเกตการเล่นร่วมกบั
ผูอ่ื้น 
4. สงัเกตการท างานตาม
จินตนาการ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

กนั ครู เคาะจงัหวะ ชา้ เร็ว  
ขั้นสรุป 
ใหเ้ด็กปฏิบติักิจกรรมคลายกลา้มเน้ือ . ครูให้
สญัญาณใหเ้ด็กนอนราบกบัพ้ืน หายใจเขา้ ออก 
ชา้ ๆประมาณ 2 นาที ครูสรุปโดยใชค้  าถามใหเ้ด็ก
คิดคือ “ ถา้เราเป็นดอกมะลิ คิดวา่จะท าอะไรบา้ง ” 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3 กจิกรรม เสริมประสบการณ์ 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _    ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง : การดูแลรักษา       จัดกจิกรรมวนั   พฤหสับดี    ที ่  27   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  09.30-09.50  น. 

                                        สาระส าคัญ : เด็กไดเ้รียนรู้เก่ียวกบัการดูแลรักษาดอกไม ้เช่น การรดน ้า พรวนดิน ใส่ปุ๋ย เป็นตน้    

 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

       การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1. .เด็กสามารถบอกวธีิการดูแล
รักษาดอกไม ้

2. เด็กร่วมกนัสนทนาแสดง
ความคิดเห็นได ้

3. เด็กสามารถท ากิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้

 
 
 
 

การดูแลรักษาดอกไม ้ ดา้นสติปัญญา 

-การใชภ้าษา การแสดงความรู้สึก
ดว้ยการพดู 

-การอธิบายวธีิการดูแลรักษา
ดอกไม ้

ดา้นสงัคม 

- การแลกเปล่ียนความคิดเห็น และ
เคารพความคิดเห็นของผูอ่ื้น 
 

ขั้นน า 
1.เด็กและครูร้องเพลง “ดอกไมก้บัเด็กดี” 
ขั้นสอน 
2. ครูสาธิตถึงวธีิการดูแลรักษาดอกไม ้ 
โดยใหเ้ด็กร่วมกนัแสดงความคิดเห็น  
3. เด็กและครูออกนอกหอ้งเพื่อปฏิบติั
กิจกรรมการดูแลรักษาดอกไม ้โดยใหเ้ด็กรด
น ้ าดอกไม ้พรวนดิน พร้อมอธิบายวธีิการดูแล
รักษาดอกไม ้

ขั้นสรุป 
4. เด็กและครูสนทนาร่วมกนัอีกคร้ังถึงวธีิการ
ดูแลรักษาดอกไม ้
 

1.สถานท่ีจริงสวน
ดอกไม ้
2. เพลงดอกไมก้บัเด็กดี 

1.สงัเกตการตอบค าถาม 
2.สงัเกตการร่วมแสดงความ
คิดเห็น 
3.สงัเกตการปฏิบติักิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้น 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม สร้างสรรค์ 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :   การดูแลรักษา   จัดกจิกรรมวนั   พฤหสับดี    ที ่  27   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  09.50-10.20 น. 

 
 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

        การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถจุ่มสีจากดอกไม้
ตามจินตนาการได ้
2.เด็กสามารถอธิบายแสดง
ความรู้สึกผา่นการน าเสนอ
ผลงานได ้
3.เด็กสามารถสร้างผลงานตาม
จินตนาการได ้
4. เด็กสามารถปฏิบติักิจกรรม 
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
5.เด็กท ากิจกรรมอยา่ง
สนุกสนาน 
6. เด็กสามารถวางแผน
ตดัสินใจเลือกและลงมือ
ปฏิบติักิจกรรมได ้
 
 
 
 

การประดิษฐโ์มบาย
ดอกไม ้
ตามจินตนาการ 

ดา้นร่างกาย 
- การประดิษฐโ์มบายดอกไม ้
ตามจินตนาการ 
ดา้นสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดงความรู้สึกผา่น
ส่ือ/วสัดุ 
-การแสดงความคิดสร้างสรรคผ์า่น
ส่ือ/วสัดุ 
ดา้นอารมณ์จิตใจ 
-การช่ืนชมและสร้างสรรคส่ิ์ง
สวยงาม 
- การแสดงออกอยา่งสนุกสนาน 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นและการท างานร่วมกบัผูอ่ื้น 
- การวางแผนตดัสินใจเลือกและลง
มือปฏิบติั 
  

ขั้นน า 
1. ครูและเด็กช่วยกนัจดัเตรียมอุปกรณ์ 3 
กิจกรรม คือ ประดิษฐโ์มบายดอกไม ้
ตามจินตนาการ การป้ันดินน ้ ามนั การพบัสี 
และแนะน ากิจกรรมผา่นค าถาม ช่ืออุปกรณ์
ในการท ากิจกรรม 
ขั้นสอน 
 2. ครูแนะน าอุปกรณ์ วธีิการปฏิบติัและ
ทบทวนขอ้ตกลงในการปฏิบติักิจกรรม
ประดิษฐโ์มบายดอกไมต้ามจินตนาการ 
 การป้ันดินน ้ ามนั การระบายสี 
2.1 ประดิษฐโ์มบายดอกไมต้ามจินตนาการ 
- แนะน าอุปกรณ์และสาธิตการประดิษฐโ์ม
บายดอกไมต้ามจินตนาการใหเ้ดก็ฟัง 
2.2 แจกอุปกรณ์การประดิษฐโ์มบายดอกไม ้
2.3 เด็กประดิษฐโ์มบายดอกไมต้าม
จินตนาการ 
 

1.กระดาษA4 
2.ดอกไมต้่างๆ  
3..สีจากดอกไม ้
-สีแดงจากดอก 
ชบา 
-สีม่วงจากดอก 
อญัชนั 
-สีเหลืองจากดอก 
ดาวเรือง 
4.ดินน ้ ามนั 
5. แผน่รองป้ัน 
6. สีน ้ า 
7.กระดาษ 
 

1.สงัเกตการปฏิบติักิจกรรม 
2.สงัเกตการปฏิบติังาน
ร่วมกบัผูอ่ื้น 
3. ตรวจผลงาน 



 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
2.2 การป้ันดินน ้ ามนั 
- ครูแนะน าอุปกรณ์ในการป้ันดินน ้ ามนั 
- ครูน าดินน ้ ามนัมาสาธิต การนวด การคลึง 
และการบีบจนดินน ้ ามนัน่ิม 
- เด็กป้ันดินน ้ ามนัเป็นรูปทรง รูปร่างตาม
จินตนาการของตนเอง 
2.3 การพบัสี 
- ครูแนะน าอุปกรณ์ในการพบัสี 
- ครูสาธิตการพบัสีใหเ้ด็กดูเป็นตวัอยา่ง 
- ใหเ้ด็กพบัสีอยา่งอิสระ 
3. เด็กเลือกปฏิบติักิจกรรมตามความสนใจ 
แลว้น าผลงานมาบอกช่ือและเล่าเร่ืองใหค้รูจด
บนัทึก 
 ขั้นสรุป 
4. ใหอ้าสาสมคัรเลือกผลงานของตนเองมา
เล่าใหเ้พ่ือนฟัง 
5. เม่ือหมดเวลาเด็กทุกคนช่วยกนัเก็บอุปกรณ์
ใหเ้รียบร้อย 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เสรี 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _    ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :   การดูแลรักษา   จัดกจิกรรมวนั   พฤหสับดี    ที ่  27   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  10.20-10.50  น. 

 

 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

        การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1. เล่นและท ากิจกรรมร่วมกบั
ผูอ่ื้น 
2. คิดและจินตนาการได ้
3. แบ่งปันและรอคอยได ้
4. เด็กสงัเกต คิด และ
แกปั้ญหาได ้
 
 
 
 
 
 
 

การเล่นตามศูนยเ์ป็นการ
เล่นในศูนยป์ระสบการณ์
ต่าง ๆ อยา่งอิสระ ซ่ึงจะ
ช่วยพฒันาความคิดและ
จินตนาการของเด็กควบคู่
ไปกบัความรับผิดชอบ 
การรอคอย การแบ่งปัน
และการอยูร่่วมกนัเพ่ือ
พฒันาการเขา้สู่สงัคม 
 

การเล่นตามศูนยต์่าง ๆ ขั้นน า 
1.ครูแนะน าช่ือและวธีิการเล่นตามศูนยก์าร
เรียนรู้  
ขั้นสอน 
2.ใหเ้ด็กเลือกเล่นตามศูนยก์ารเรียนรู้ตาม
ความสนใจของเด็ก เช่น  
 - ศูนยบ์า้น 
 - ศูนยบ์ลอ็ก  
 - ศูนยห์นงัสือ 
 - ศูนยด์นตรี 
ขั้นสรุป 
3.เก็บของเขา้ท่ี เม่ือเลิกเล่นแลว้ 
 

ศูนยก์ารเรียนรู้ต่าง ๆ 
ศูนยบ์า้น  
ศูนยบ์ลอ็ก  
ศูนยห์นงัสือ  
ศูนยด์นตรี 

1.สงัเกตการเล่นและท า
กิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้น 
 2.สงัเกตการคิดสร้างสรรค์
ในการเล่น 
 3.สงัเกตความรับผดิชอบใน
การเก็บส่ิงของต่าง ๆ เขา้ท่ี 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม กลางแจ้ง 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :     การดูแลรักษา    จัดกจิกรรมวนั  พฤหสับดี    ที ่  27   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  10.50-11.20  น. 

 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

         การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1. เด็กสามารถทรงตวัและ 
เคล่ือนไหวเคล่ือนท่ีได ้
2. เด็กสามารถปฏิบติัตาม 
ขอ้ตกลงได ้
3. เด็กสามารถปฏิบติักิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
4. เด็กปฏิบติักิจกรรมไดอ้ยา่ง
สนุกสนาน 
5. เด็กสามารถแสดงความ 
คิดเห็นขณะปฏิบติักิจกรรมได ้
 

เกมระบ าดอกไม ้ ดา้นร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยูก่บัท่ีและการ
เคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
ดา้นอารมณ์จิตใจ 
- การแสดงออกอยา่งสนุกสนาน 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นและการท างานร่วมกบั
ผูอ่ื้น 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 
ดา้นสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกดว้ยค าพดู 

ขั้นน า 
ครูใหเ้ด็กอบอุ่นร่างกายโดยการอาสาออกมา
เป็นผูน้ าผูต้ามท าท่าทางกายบริหาร ครูอธิบาย
วธีิการเล่นเกมระบ าดอกไม ้

ขั้นสอน 

2. เด็กยืน่เป็นวงกลม โดยการแบ่งเด็กเป็น 2 
กลุ่ม ผูช้ายเป็นผีเส้ือ ผูห้ญิงเป็นดอกไม ้ครู
ออกค าสัง่ใหเ้ด็กรวมกนั  เช่น ผีเส้ือ 2 ตวั 
ดอกไม ้3 ดอก นบัจ านวนถูกตอ้งแลว้นัง่เป็น
กลุ่ม 
3. เด็กร่วมกนัสรุปถึงประโยชนท่ีไดจ้ากการ
เล่นเกม 
ขั้นสรุป 
4. หลงัการเล่นเกมเด็กๆ ช่วยกนั เก็บอุปกรณ์
เขา้ท่ีเรียบร้อย 

1. นกหวดี 
 

1. สงัเกตการเล่นเกม 
2. สงัเกตการปฏิบติักิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้น 
3. สงัเกตการแสดงความ 
คิดเห็น 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เกมการศึกษา 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _   ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :   การดูแลรักษา    จัดกจิกรรมวัน   พฤหสับดี    ที ่  27   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  14.20-14.50 น. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 

 

กจิกรรม 

 
 

 

ส่ือ 

 
 

 

        การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถสงัเกตภาพตดั
ต่อรูปดอกไม ้
2.เด็กสามารถคิดและแกไ้ข
ปัญหาในการเล่น 
3.เด็กสามารถเล่นเกมอยา่งถูก
วธีิและถูกกติกา 
 
 
 
 

เกมภาพตดัต่อดอกไม ้ ดา้นสติปัญญา 
-การสงัเกตส่ิงท่ีเหมือนกนั สี 
รูปร่าง ขนาด 
-การเช่ือมโยงภาพและรูปแบบ
ต่างๆ 
-การเปรียบเทียบจ านวน มากกวา่ 
นอ้ยกวา่ เท่ากนั 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นรายบุคคลและการเล่นเป็น
กลุ่ม 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 

ขั้นน า 
1.ครูแนะน าสาธิตการเล่นเกมภาพตดัต่อ
ดอกไม ้
ขั้นสอน 
2.แบ่งเด็กออกเป็นกลุ่มยอ่ยเล่นเกมจบัคู่
ดอกไมท่ี้เหมือนกนัสลบักบัเกมชุดท่ีเคยเล่น 
มาแลว้ 
ขั้นสรุป 
3.เม่ือเล่นเสร็จแลว้ช่วยกนัเก็บอุปกรณ์เขา้ท่ี
เรียบร้อย 

1. เกมภาพตดัต่อดอกไม ้
2. เกมท่ีเคยเล่นมาแลว้ 
 

1.สงัเกตความถูกตอ้งในการ
เล่น 
2.สงัเกตการมีระเบียบวนิยั 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เคลือ่นไหวและจังหวะ 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง   ประโยชน์  จัดกจิกรรมวนั   ศุกร์    ที ่  28   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  09.00-09.20 น. 

 
 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

         การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถเคล่ือนไหวส่วน 
ต่างๆ ของร่างกายอยา่งมี
ทิศทาง 
2. เด็กร่วมกิจกรรมดว้ยความ
สนุกสนานกลา้แสดงออก 
3. ฟังและปฏิบติัตามสญัญาณ
ได ้
4. ปฏิบติัการเป็นผูน้ าผูต้ามท่ีดี
ได ้
 
 
 
 
 
 
 

1. ฟังและปฏิบติัตาม
สญัญาณ 
2. การเคล่ือนไหวพ้ืนฐาน
และเคล่ือนไหวตามบท
เพลง 

ดา้นร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยูก่บั ท่ีและการ
เคล่ือนไหวเคล่ือนท่ีและการทรงตวั
ผา่นประสานสมัพนัธ์ของกลา้มเน้ือ
มดัใหญ่ 
ดา้นอารมณ์ จิตใจ 
- การกลา้แสดงออกอยา่งมัน่ใจ
ตนเอง 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นร่วมกบัผูอ่ื้น 
- การเป็นผูน้ าและผูต้าม 
ดา้นสติปัญญา 
- การแกปั้ญหาเวลาเล่น 
 

ขั้นน า 
กิจกรรมพ้ืนฐาน ใหเ้ด็กเคล่ือนไหวร่างกายไป
ทัว่บริเวณอยา่งอิสระ ตามจงัหวะชา้-เร็ว เม่ือ
ไดย้นิสญัญาณ “หยดุ”ให ้หยดุเคล่ือนท่ีทนัที 
ขั้นสอน 
1. ครูใหเ้ด็กดูเพลงประกอบจงัหวะเพลง 
ดอกไมใ้นส่ือวดีีทศัน์ 
2. เด็กๆจบัมือเป็นวงกลมแลว้หนัซา้ยเดินวน
ซา้ย ไปทางเดียวตามจงัหวะ 
3. ครูใหส้ญัญาณ หยดุ เด็กเปล่ียนกลบัหลงั
หนัไปทางขวา เดินวนขวาไปทางเดียวกบั
จงัหวะแลว้ใหเ้ด็กเดินวนซา้ยตามค าสัง่ ตาม
จงัหวะสญัญาณ ชา้-เร็ว - หยดุ โดยปฏิบติัซ ้ าๆ
หลายๆคร้ัง 
ขั้นสรุป 
กิจกรรมคลายกลา้มเน้ือ ใหเ้ด็กนัง่ลงจบัมือ
เป็นวงกลม บีบ นวด ทุบไป ตามร่างกายของ
ตนเอง 

1. เคร่ืองเคาะจงัหวะ 
2. เพลงดอกไม ้
3. ส่ือวดีีทศัน์ 

1. การสงัเกตการ 
เคล่ือนไหวส่วนต่างๆของ
ร่างกาย 
2. การสงัเกตการฟังและการ
ปฏิบติัตามสญัญาณ 
3. การสงัเกตการแสดงออก
อยา่งสนุกสนาน 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เสริมประสบการณ์ 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _    ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :    ประโยชน์   จัดกจิกรรมวนั   ศุกร์    ที ่  28   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  09.30-09.50  น. 

สาระส าคัญ : เด็กไดเ้รียนรู้เก่ียวกบัประโยชน์ของดอกไม ้เช่น ดอกไมส้ามารถท าสีได ้รับประทานได ้บูชาพระ เป็นตน้ 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

        การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถบอกประโยชน์
ของดอกไม ้
2.เด็กร่วมสนทนาและแสดง
ความคิดเห็นได ้
3.เด็กสามารถท ากิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
4.เด็กท ากิจกรรมร่วมกนัอยา่ง
สนุกสนาน 
 
 
 

ประโยชนข์องดอกไม ้ ดา้นสติปัญญา 
-การใชภ้าษา การแสดงความรู้สึก
ดว้ยค าพดู 
-การอธิบายประโยชน์ของดอกไม ้
ดา้นสงัคม 
- การแลกเปล่ียนความคิดเห็น และ
เคารพความคิดเห็นของผูอ่ื้น 

ขั้นน า 
1.ครูสนทนาประโยชนข์องดอกไม ้
ขั้นสอน 
2.ครูสาธิตการท าสีธรรมชาติจากดอกอญัชนั 
ดอกชบา  
3.เด็กกบัครูร่วมท าสีจากธรรมชาติจากดอก
อญัชนั ดอกชบา 
4.เด็กๆสงัเกตสีท่ีไดจ้ากธรรมชาติ 
ขั้นสรุป 
5.ครูและเด็กร่วมกนัสรุปถึงประโยชน์ของ
ดอกไม ้
 
 
 
 

ดอกไม ้
 

1.สงัเกตการตอบค าถาม 
2.สงัเกตการร่วมแสดง 
ความคิดเห็น 
3.สงัเกตการปฏิบติักิจกรรม
ร่วมกบัผูอ่ื้น 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม สร้างสรรค์ 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :   ประโยชน์   จัดกจิกรรมวนั   ศุกร์    ที ่  28   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  09.50-10.20 น. 

 
 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

        การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถวาดภาพต่อเติม
จากรูปท่ีก าหนดได ้
2.เด็กสามารถอธิบายแสดง
ความรู้สึกผา่นการน าเสนอ
ผลงานได ้
3.เด็กสามารถสร้างผลงานตาม
จินตนาการได ้
4.เด็กสามารถปฏิบติักิจกรรม 
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
5.เด็กท ากิจกรรมอยา่ง
สนุกสนาน 
6. เด็กสามารถวางแผน
ตดัสินใจเลือกและลงมือ 
ปฏิบติักิจกรรมได ้
 
 
 
 

การวาดภาพต่อเติมจากรูป
ท่ีก าหนด 

ดา้นร่างกาย 
- การวาดภาพต่อเติมจากรูปท่ี
ก าหนด 
ดา้นสติปัญญา 
- การรับรู้และแสดงความรู้สึก
ผา่นส่ือ/วสัดุ 
-การแสดงความคิดสร้างสรรค์
ผา่นส่ือ/วสัดุ 
ดา้นอารมณ์จิตใจ 
-การช่ืนชมและสร้างสรรคส่ิ์ง
สวยงาม 
- การแสดงออกอยา่งสนุกสนาน 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นและการท างานร่วมกบั
ผูอ่ื้น 
 
- การวางแผนตดัสินใจเลือกและ
ลงมือปฏิบติั 

ขั้นน า 
1. ครูและเด็กช่วยกนัจดัเตรียมอุปกรณ์ 3 
กิจกรรม คือ การวาดภาพต่อเติมจากรูปท่ี 
ก าหนด การป้ันดินน ้ ามนั การพบัสี และ
แนะน ากิจกรรมผา่นค าถาม ช่ืออุปกรณ์ในการ
ท ากิจกรรม 
ขั้นสอน 
 2.ครูแนะน าอุปกรณ์ วธีิการปฏิบติัและ
ทบทวนขอ้ตกลงในการปฏิบติักิจกรรม คือ 
การวาดภาพต่อเติมจากรูปท่ีก าหนด การป้ัน
ดินน ้ ามนั การพบัสี 
2.1 คือ การวาดภาพต่อเติมจากรูปท่ีก าหนด 
- แนะน าอุปกรณ์และสาธิตการขีดคือ การวาด
ภาพต่อเติมจากรูปท่ีก าหนด ใหเ้ดก็ฟัง 
2. แจกอุปกรณ์ใหก้บัเด็ก 
3. ใหเ้ด็กคือ การวาดภาพต่อเติมจากรูปท่ี 
ก าหนด  
 

1. ใบงาน 
2. ดินสอ  
3. สีเทียน  
4. ดินน ้ ามนั 
5. แผน่รองป้ัน 
6. สีน ้ า 
7.กระดาษ 
 
 

1.สงัเกตการปฏิบติักิจกรรม 
2.สงัเกตการปฏิบติังาน
ร่วมกบัผูอ่ื้น 

 



 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

2.2 การป้ันดินน ้ ามนั 
- ครูแนะน าอุปกรณ์ในการป้ันดินน ้ ามนั 
- ครูน าดินน ้ ามนัมาสาธิต การนวด การคลึง 
และการบีบจนดินน ้ ามนัน่ิม 
- เด็กป้ันดินน ้ ามนัเป็นรูปทรง รูปร่างตาม
จินตนาการของตนเอง 
2.3 การพบัสี 
- ครูแนะน าอุปกรณ์ในการพบัสี 
- ครูสาธิตการพบัสีใหเ้ด็กดูเป็นตวัอยา่ง 
- ใหเ้ด็กพบัสีอยา่งอิสระ 
3. เด็กเลือกปฏิบติักิจกรรมตามความสนใจ 
แลว้น าผลงานมาบอกช่ือและเล่าเร่ืองใหค้รูจด
บนัทึก 
 ขั้นสรุป 
4. ใหอ้าสาสมคัรเลือกผลงานของตนเองมา
เล่าใหเ้พ่ือนฟัง 
5. เม่ือหมดเวลาเด็กทุกคนช่วยกนัเก็บอุปกรณ์
ใหเ้รียบร้อย 
 



แผนการจดัประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เสรี 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :   ประโยชน์   จัดกจิกรรมวนั   ศุกร์    ที ่  28   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  10.20-10.50  น. 

 

 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

       การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1. เล่นและท ากิจกรรมร่วมกบั
ผูอ่ื้น 
2. คิดและจินตนาการได ้
3. แบ่งปันและรอคอยได ้
4. เด็กสงัเกต คิด และ
แกปั้ญหาได ้
 
 
 
 
 
 
 

การเล่นตามศูนยเ์ป็นการ
เล่นในศูนยป์ระสบการณ์
ต่าง ๆ อยา่งอิสระ ซ่ึงจะ
ช่วยพฒันาความคิดและ
จินตนาการของเด็กควบคู่
ไปกบัความรับผิดชอบ 
การรอคอย การแบ่งปัน
และการอยูร่่วมกนัเพ่ือ
พฒันาการเขา้สู่สงัคม 
 

การเล่นตามศูนยต์่าง ๆ ขั้นน า 
1.ครูแนะน าช่ือและวธีิการเล่นตามศูนยก์าร
เรียนรู้  
ขั้นสอน 
2.ใหเ้ด็กเลือกเล่นตามศูนยก์ารเรียนรู้ตาม
ความสนใจของเด็ก เช่น  
 - ศูนยบ์า้น 
 - ศูนยบ์ลอ็ก  
 - ศูนยห์นงัสือ 
 - ศูนยด์นตรี 
ขั้นสรุป 
3.เก็บของเขา้ท่ี เม่ือเลิกเล่นแลว้ 
 

ศูนยก์ารเรียนรู้ต่าง ๆ 
ศูนยบ์า้น  
ศูนยบ์ลอ็ก  
ศูนยห์นงัสือ  
ศูนยด์นตรี 

1.สงัเกตการเล่นและท า
กิจกรรมร่วมกบัผูอ่ื้น 
 2.สงัเกตการคิดสร้างสรรค์
ในการเล่น 
 3.สงัเกตความรับผดิชอบใน
การเก็บส่ิงของต่าง ๆ เขา้ท่ี 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม กลางแจ้ง 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :     ประโยชน์    จัดกจิกรรมวัน  ศุกร์    ที ่  28   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  10.50-11.20  น. 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

         การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1. เด็กสามารถ 
เล่นเกมบวัตูม บวั 
บานได ้
2. เด็กสามารถ 
ปฏิบติัตาม ค า 
สัง่และขอ้ตกลงได ้
3. เด็กสามารถ 
ปฏิบติักิจกรรม 
ร่วมกบัผูอ่ื้นได ้
4. เด็กปฏิบติั 
กิจกรรมไดอ้ยา่ง 
สนุกสนาน 
5. เด็กสามารถ 
แสดงความ คิด 
เห็นขณะปฏิบติักิจกรรมได ้
 

เกมบวัตูมบวับาน ดา้นร่างกาย 
- การเคล่ือนไหวอยูก่บั ท่ีและการ 
เคล่ือนไหวเคล่ือนท่ี 
ดา้นอารมณ์จิตใจ 
- การแสดงออกอยา่งสนุกสนาน 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นและการท างานร่วมกบั
ผูอ่ื้น 
- การแกปั้ญหาในการ เล่น 
ดา้นสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกดว้ยค าพดู 

ขั้นน า 
1.ครูใหเ้ด็กอบอุ่นร่างกายดว้ยการใหเ้ด็กๆวิง่ไป 
รอบๆสนามและเดินทรงตวัอยา่งละ 1 รอบ 
ขั้นสอน 
2. ครูใหเ้ด็กๆสงัเกตอุปกรณ์ท่ีใชใ้นการท ากิจกรรม 
3. ครูบอกช่ือเกม บวัตูม บวับาน 
4.ครูอธิบายวธีิการเล่นดงัน้ี 
4.1 ใหเ้ด็กๆ จบัมือกนัเป็นวงกลมวงละ 3-4 คน เม่ือ
ครูใหค้  าสัง่“บวัตูม” ใหเ้ด็กๆ ยนืจบัมือ อยูใ่น 
วงกลม “บวับาน” ใหเ้ด็กๆ ยนืจบัมืออยูร่อบๆ 
วงกลม “บวัลอยน ้ า ” ใหเ้ด็กๆ จบัมือแลว้เดินวนไป 
ทางดา้นซา้ยหรือดา้นขวาของวงกลม 
4.3 ครูสัง่ค  าสัง่สลบักนั แลว้ใหเ้ดก็ๆท าตามค าสัง่ 
ขั้นสรุป 
5.หลงัการเล่นเกมเด็กๆ ช่วยกนั เก็บอุปกรณ์เขา้ท่ี
เรียบร้อย 

1. นกหวดี 
2. ดอกไม ้
3. ตะกร้า 

1. สงัเกตการเล่น เกม 
2. สงัเกตการปฏิบติักิจกรรม 
ร่วมกบัผูอ่ื้น 
3. สงัเกตการแสดงความ
คิดเห็น 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับช้ันอนุบาลปีที่  3  กจิกรรม เกมการศึกษา 

สาระทีค่วรเรียนรู้ :       ธรรมชาติรอบตวั           หน่วย _     ดอกไมส้ดสวย 

เร่ือง :  ประโยชน์     จัดกจิกรรมวนั   ศุกร์    ที ่  28   เดือน    ธนัวาคม   พ.ศ.  2561   เวลา  14.20-14.50 น. 

 

 

 

 

 
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

 
 
 

กจิกรรม 

 
 
 

ส่ือ 

 
 

 

        การประเมิน สาระทีค่วรเรียนรู้ ประสบการณ์ทีส่ าคัญ 
1.เด็กสามารถสงัเกตการจบัคู่
ภาพเคร่ืองมือการดูแลดอกไม ้
2.เด็กสามารถคิดและแกไ้ข
ปัญหาในการเล่น 
3.เด็กสามารถเล่นเกมอยา่งถูก
วธีิและถูกกติกา 
 
 
 
 

เกมจบัคู่ภาพเคร่ืองมือ
การดูแลดอกไม ้

ดา้นสติปัญญา 
-การสงัเกตความเหมือนและความ
แตกต่าง เล่นเกมจบัคู่ภาพเคร่ืองมือ
การดูแลดอกไม ้
-การเช่ือมโยงภาพและรูปแบบ
ต่างๆ 
-การจบัคู ่การจ าแนกการจดักลุ่ม 
ดา้นสงัคม 
- การเล่นรายบุคคลและการเล่นเป็น
กลุ่ม 
- การแกปั้ญหาในการเล่น 
 

ขั้นน า 
1. ครูแนะน าและสาธิตวธีิการเล่นเกมจบัคู่
ภาพเคร่ืองมือการดูแลดอกไม ้
ขั้นสอน 
2. แบ่งเด็กออกเป็นกลุ่มตามความเหมาะสม 
3. ใหเ้ด็กเล่นเกมจบัคู่ภาพเคร่ืองมือการดูแล
ดอกไม ้แลว้หมุนเวยีนกนัเล่นเกมท่ีเคยเล่น
มาแลว้ 
ขั้นสรุป 
4. เก็บของเขา้ท่ีเม่ือเลิกเล่น 
 
 
 

1. เกมจบัคู่ภาเคร่ืองมือ
การดูแลดอกไม ้
2. เกมท่ีเคยเล่นมาแลว้ 
 

1. สงัเกตความสนใจในการ
เล่นเกม 
2. สงัเกตความรับผดิชอบใน
การเก็บส่ิงของต่าง ๆ เขา้ท่ี 

 



 



 



 



ภาคผนวก 
เพลงดอกลัน่ทม 

...โอเ้จา้ดอกลัน่ทม .... 

...ฉนัเคนเคยเด็ดดม.. ฉนัเคยเด็ดเล่น... 

..เด็ดเชา้... เด็ดเยน็... 

..ฉนัเคยเด็ดเล่น.. 

.. เด็ดดม.. เด็ดดม.. 

...................................................................... 

 

เพลงดอกไม้ 

ดอกไมเ้อยของไทย       มีอยูม่ากมายอยูใ่นเมืองเรา 

มะลิ พุทธสร จ าปี ทองกวาว       เอาไวใ้ห้เราไดช่ื้นชมเอย 

 

........................................................................... 
 

 

 

 



เพลงจ า้จีด้อกไม้ 

 

...จ ้าจ้ีดอกไม ้ดาวเรือง หงอนไก่.... 

.....จ  าปี จ  าปา มะลิ พิกุล... 

...กุหลาบ ชบา บานช่ืน อญัชนั... 

...เขม็ แกว้ ลดัดา เฟ่ืองฟ้า ราตรี... 

 

................................................................................. 

เพลงดอกไม้กบัเด็กดี 

ดอกบวัหนูจะพาไปไหวพ้ระ 

ดอกมะลิหนูจะพาไปไหวแ้ม่ 

ดอกมะเขือหนูจะพาไปไหวค้รู 

ดอกไมรู้้หนูเป็นเด็กดี 

 


